

JULIO 28 Viernes AÑO 1911

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACION DOS EDICIONES DIARIAS

Redacción, Administración y Talleres: CALATRAVA, NUM. 5 Apartado núm. 15.—Teléfono núm. 98 EDICION DE LA TARDE

Ampliamos la instrucción en los Círculos Católicos

Es problema que se suele presentar en los Círculos católicos este del fin instructivo que en los mismos ha de perseguirse para el conveniente aprovechamiento de sus socios en el orden moral é intelectual. Hasta ahora se han limitado á sostener unas escuelas, mejor ó peor organizadas, y, por mucho, unas clases de enseñanzas de aplicación para los artesanos, como son los idiomas, dibujo y poco más. Atiéndese por lo general, con celo, que siempre será escaso á la enseñanza religiosa, ya por medio de clases de Doctrina cristiana, ya por conferencias semanales á cargo del consiliario ó capellán. Todo ello es plausible, y fomentarlo en grado sumo, buscando cuantos medios nos sugiera nuestro celo é industria para lograr la mayor asistencia posible de alumnos á estas enseñanzas, es obligación de cuantos nos afiamos por el mejor éxito de la labor social católica. Sabido es que la instrucción fundamental en el orden religioso es nuestra fuerza mayor y que en este orden contamos con excelentes y bien dispuestos maestros. Mas quiero (dando por bueno, por imprescindible y urgente atender á este extremo) indicar aquí algunas ideas, que la experiencia ha sugerido, para que el fin docente de los Círculos católicos tenga la mayor transcendencia posible. Dése por sentado que cuanto hoy se hace en favor del obrero con el sostenimiento de escuelas de instrucción primaria, etc., es loable; mas permitáse que con franqueza afirmemos que ello es poco, muy poco, para lo que nos exige nuestro empeño de educadores católicos.

No es bastante atender á la enseñanza del obrero por muy amplia que ella sea; es más, creemos que esa enseñanza debe ser elemental y modesta, aunque lo suficientemente intensa y seria para el fin propuesto. Mas al lado de ella es preciso instaurar enseñanzas especiales de propagandistas, que se deben reclutar por igual entre los obreros mejor dispuestos y entre los llamados intelectuales. Es urgente disponer de elementos bien preparados en conocimientos fundamentales de nuestra Religión y en las más corrientes soluciones de la sociología católica, para que ellos puedan en todas partes (Juntas de Reformas sociales, sociedades obreras, á que muchas veces y en algunas ciudades no pueden menos de pertenecer y en otros centros responder á su carácter de católicos, con honra para la santa causa que deben defender. Lanzar á la sociedad obreros ó estudiantes sin esa seria preparación puede acarrear graves males, tanto por la imprudencia, inoportunidad ó intemperancia con que acaso se querrá iniciar ó sostener un apostolado, como por lo fácil que será le abandonen á los primeros embates de una oposición tenaz y constante, que en todo lugar amenaza siempre á los organismos de acción social católica y á los individuos que á ellos pertenecen.

Como lograr ese adiestramiento y preparación? Por la enseñanza constante y bien organizada que se debe implantar en los Círculos, Asociaciones, Gremios, Cooperativas y todo Centro católico que tenga matiz social. Para ello no será preciso el sacrificio que impone la constante y diaria tarea de las escuelas de obreros. Constanza y tenacidad que ahí son precisas, de no perderse en el vacío todo cuanto se haya y cuantos sacrificios pecuniarios se impongan. Mejor será, á este propó-

sito, y no es inoportuno el recuerdo, en esas escuelas, un maestro modesto, dotado de celo, de puntualidad y de buen carácter, que un profesor inteligente y despierto (á quien falte alguna de esas condiciones.

En cambio, poco dinero y menos sujeción exige una escuela de propagandistas. Bastará que personas entendidas en las diversas cuestiones sociales se propongan un plan de conferencias semanales (nada de discursos declamatorios), sujetos á cierto orden ó programa práctico, á modo de cursos breves, y que, con espíritu de bondadoso y humilde magisterio, aleccionen á sus oyentes (los cuales deben ser jóvenes en lo posible en esas diversas materias de antemano señaladas por personas competentes, y distribuidas á profesores que se encarguen de su estudio y explicación. Estos profesores, en cualquier ciudad de alguna importancia, se reclutan fácilmente entre los católicos estudiosos, que no sean muy niños para que sean muy prudentes; que la prudencia es virtud muy necesaria; pero es aquella cuya falta más se puede disculpar en un joven. Por esto aprovechése á los mozos en la instrucción de los niños pobres y en obras de caridad adecuadas á su celo entusiasta; pero no en el magisterio de disciplinas sociales. Estas requieren cierta autoridad en el que enseña, y la autoridad, si puede alguna vez asociarse con los pocos años, es, sin embargo, más amiga de la edad madura.

Donde es difícil echar mano de numerosos maestros, sepáse que la abundancia no es la calidad. En un pueblo el párroco, y alguna persona de buena voluntad que sepa estudiar no faltan. Ellos pueden ser maestros, si no de muchas materias, sí de buenas enseñanzas.

Y éstas ¿cuáles han de ser? La instrucción religiosa fundamentada, tanto en la doctrina como en la historia elemental de la Iglesia.

Nociones claras y precisas de nuestra historia de España, tan falsificada por el espíritu sectario. Noticia del «problema social» y soluciones de la Iglesia á tales cuestiones, explicando especialmente las doctrinas del inmortal León XIII, valiéndose para ello el maestro, de las Encíclicas y de los comentarios más reputados entre los sociólogos cristianos.

Organización práctica social, y en especial, régimen de aquellas instituciones sociales más urgentes y en armonía con la región donde se organicen estas escuelas.

He aquí una labor que es bien fácil y es necesaria. Los del bando opuesto no han olvidado la importancia de este recurso y han organizado desde las bombeadas «extensiones» escolares hasta las caricaturas conocidas con el nombre de «Universidades libres».

Ya que nos han dado el ejemplo que no nos ocupen el campo todo.

Ya sé que en muchos partes la labor que aquí se recomienda se ha empezado há tiempo. Pero una organización, un plan, algo sistemático, no existe en España, y ello urge.

Las semanas sociales hasta aquí celebradas son dignas de todo elogio; mas tienen no poco de revista solemne del estado mayor de los altos maestros. Bien está. Ellos deben ser nuestros guías; pero se necesitan también humildes repetidores de esas sabias enseñanzas. Lo que se llama divulgadores, y éstos hay que crearlos.

J. ROGERIO SÁNCHEZ.



LO QUE VA PASANDO

Las buenas formas

El desaliño, la suciedad, y la grosería tienen cierta semejanza, que hacen poco simpático, ante los demás, al individuo que tales cualidades posee. Difícilmente encontraremos una persona fina, de agradable trato, de maneras delicadas, que á la vez sea desaliñada y sucia. En su lenguaje, ó en sus gestos, quien sea sucio y desaliñado aparecerá grosero. La distinción ha de manifestarse en el lenguaje, pero también en las costumbres, y en el modo de vestir.

Si hicieramos un detenido examen de todos nuestros conocidos, pronto caeríamos en la cuenta de que el hombre zaino, zafío, —digase sucio para mayor claridad— siempre es grosero. Podrá haber alguna excepción, pero pocas; contadas con los dedos sobrarán dedos. Quien dijo que la cara es el espejo del alma, no anduvo desacertado en su afirmación. Yo añado, que las formas, las maneras, los gestos, son reflejo de la educación y el sentimiento del espíritu.

Acacee, más de una vez, que el hombre grosero siempre halla á mano un motivo para justificar las violencias de su lenguaje y la dureza de sus juicios. Llama á las primeras sinceridad, y á lo segundo franqueza. Como si para ser sincero y franco fuesen requisitos indispensables la grosería y la poca vergüenza!

Desgraciadamente, esta clase de hombres se codean con los demás, y hasta son respetados; porque se les teme. La sociedad actual, menos luchadora que la de los tiempos idos, menos escrupulosa, menos conservadora; se procura mayor bienestar á cambio de mayores renunciamentos. No le importa, que un ex-bandido penetre en sus círculos de recreo; no pone reparo á que figure, en las listas de sociedad, el nombre de un desvergonzado chantagista; se encoge de hombros, cuando un mercader de honras ocupa un lugar en el domicilio de tal ó cual club...

Cuando hacen tertulia varios amigos, confidencionalmente hablan de Fulano ó de Mengano, de Perengano, tres pájaros de cuenta á quienes el fuero inter desprecia y repugna. Pero luego se despiden, y al salir á la calle ahora uno, después otro, más tarde el tercero, los tres pájaros se encuentran con los de la tertulia, juntos ó por separado, y con ellos cambian su salud, tal vez un apretón de manos, y acaso hasta paseen juntos cogidos del brazo.

Así se explica, que esa clase de sujetos vivan vida tranquila, en vez de verse acorralados, ó aislados cuando menos, por los demás. Y hasta se da el caso, consentido cobardemente por los hombres honrados, —cómplices conscientes,— de que los tales individuos se consideren directores de la opinión, fiscales de la administración pública, y de la vida social, siendo como son inmorales, ineducados, groseros, y quizá, quizá hasta ladrones.

Y como invadieron la Peña, el Club, ó el modesto casino, así han invadido, también, la Prensa para mayor escarnio de la sociedad actual, convencionalista, desaprensiva, y acomodaticia.

Nadie quiere tomarse la molestia de protestar. Y cada día más, más campan por sus respetos los desvergonzados, como si todos fuésemos iguales. Un turno de corte exquisito, unas botas flamantes, y una corbata impecable los hace aparecer decentes. Aunque sean brutales y groseros. Aunque injurien y calumnien. Ellos saben que el hombre zafío y zaino no puede poseer distinción, y cuidando de la forma distraen el fondo de su conciencia pervertida. Con sus plumas, garrapateando cuartillas para la letra de molde, ocultando nombres y apellidos cortan, rajan y manchan sobre la honra ajena. Y si luego se busca al autor de tales infamias, para cortar la lengua, el autor no parece. Suele acontecer, que se encuentra en el lugar más antipático y peor visto de su domicilio.

Del interior

Madrid 28-140

El periódico oficial publica hoy entre otros varios decretos, los siguientes: Uno sobre el Reglamento para la ejecución de la ley de caminos vecinales, y otros sobre nombramientos de personal en el cuerpo de Sanidad exterior.

Un desfallo?

Esta mañana se ha dado á la publicidad el descubrimiento de un desfallo en la Dirección de la Deuda.

Hemos procurado averiguar lo que hubiese de cierto, pero oficialmente no se ha comprobado nada.

Informes particulares aseguran que á consecuencia de una entrevista habida entre el ministro de Hacienda y el jefe de la Policía se había procedido á la detención de varios empleados.

Todo esto hay que acogerlo con reserva, pues como ya hemos dicho sólo se trata de rumores.

Mañana por la noche volverán á reunirse los directores de periódicos. Oirán las explicaciones que ha ofrecido D. Rodrigo Soriano.

A B C de hoy dice que son falsas todas las afirmaciones que el citado diputado hizo ayer en España Nueva.

Nombramientos

Se asegura que cuando regrese don Alfonso á San Sebastián firmará el nombramiento para fiscal del Supremo. También se dice que firmará el de presidente de la Audiencia de Madrid.

Cordón sanitario "moral"

El «Diario de la Marina» reproduce la carta en que el Sr. Mico se separó de España Nueva, el comentario que mereció esa carta á A B C y un artículo de El Radical sobre la conducta que observa España Nueva, y añade España Libre.

Nosotros unimos nuestra voz á la de A B C y El Radical, para que los periódicos cuyos directores se estimen en algo, según la gráfica expresión del señor Mico, formen el oportuno cordón sanitario que separe á España Nueva del resto de los diarios españoles.

Ya saben nuestros lectores que España Nueva es órgano del payaso político Rodrigo Soriano.

Republicano, de familia aristocrática pero rabioso anticatólico.

Ha progresado mucho; España Libre le redactan los que hasta hace pocos meses hacían lo propio con España Nueva, pero no han avanzado tanto, como este. Son relativamente unos reaccionarios.

Rogamos á nuestros suscriptores, que en cuanto noten alguna deficiencia ó retraso en el recibo del periódico, pasen avisó á nuestras oficinas para subsanarlo con toda prontitud.

Alcázar de S. Juan

Círculo católico

Sabemos que se está organizando en esta ciudad, con mucho entusiasmo y por personas de gran valía, un Círculo católico. Auguramos el más completo éxito.

Próxima boda

Para el día 29 de Septiembre próximo venidero está concertado el matrimonio del joven oficial de Correos don Raimundo López Brea, con la bella y simpática señorita Carmen Parra, vecinos ambos de esta población.

Nuestra felicitación por adelantado.

A la cárcel por faltar

En la mañana de hoy jueves, fueron detenidos en la estación de esta ciudad dos sujetos de aspecto nada tranquilizador, los cuales, faltaron gravemente á la policía encargada de su detención. Con este motivo fueron puestos á disposición de las dignas autoridades judiciales.

Las aguas potables

En estos días se está procediendo á la instalación de fuentes particulares para las aguas y muy pronto quedarán terminados los depósitos y tendremos agua buena, barata y abundante en nuestras casas. Se indica para la inauguración oficial el día 15 del mes próximo.

FOR TELEFONO

Marruecos

CADIZ.—En breve saldrá de este puerto para Larache el crucero Carlos V, para relevar á Cataluña, que vendrá á limpiar fondos.

Heridos y enfermos

Ha cruzado el estrecho con rumbo á Francia un trasporte que lleva á bordo gran número de soldados franceses heridos y enfermos.

Cañonero español

TANGER.—Para Larache ha zarpado de este puerto el cañonero Terror. Conduce pliegos para el consúl de dicha plaza, y algunos aparatos de radio telegrafía.

Las reglas de Sanidad

Procedente de Marsella ha llegado á estas aguas el vapor Suavecib, y contraviendo las reglas de Sanidad se ha concedido entrada libre.

En la plaza ha ocasionado este hecho gran alarma.

Un bajalato

El nombramiento del Bagdaly para el bajalato de Tetuán, ha producido en esta ciudad gran intranquilidad.

Dicho moro es poco amigo de los europeos.

Francia y España

PARIS.—Asegúrase que las bases para el modus vivendi entre España y

Francia contiene los siguientes extremos: En el tabor español no serán admitidos los desertores jerifitanos. Los extranjeros podrán usar armas si están autorizados por el consúl de su respectivo país.

La mehalla francesa acampará á la orilla izquierda del río Lucas, y cuando tenga que atravesarlo dará cuenta de ello á las autoridades españolas.

¿Por buen camino? Informes particulares dicen que las negociaciones franco-alemanas dejan mucho que desear para la tranquilidad de Francia.

No obstante, en París se asegura que dichas negociaciones van por buen camino.

Campo de Criptana

Robo maonbro

Ampliando mi correspondencia de ayer respecto á este particular, diré que se ha confirmado plenamente cuanto dije.

Al las cuatro y media de la tarde se ha constituido en esta localidad el dignísimo juez de instrucción del partido don José de Juana, con objeto de empezar las diligencias que, según he podido traslucir, han dado por resultado el que se haya confesado autora del delito de profanación de sepultura, para robarle las botas al cadáver, la mujer del sepulturero Patricio Díaz Hellín.

Ante la confesión del crimen, el señor juez parece se dió por satisfecho, declarando terminada su misión una vez que hizo deponer en las actuaciones al sepulturero, que con su mujer se encuentra detenido, al padre del niño expoliado, al Sr. D. Francisco Alarcón dueño del establecimiento á donde se presentó la mujer para cambiar el par de botas, y que fué quien puso el hecho en conocimiento de las autoridades, y cuyo proceder merece los mayores elogios; dos peritos zapateros y el sacerdote y sacristán que hicieron el entierro.

Aunque al parecer la justicia cree haber terminado su misión de esperar es, y en ello confía la opinión indignada ante hecho tan vandálico y salvaje, se practiquen otras diligencias ampliando ó mejor, haciendo reconocimientos, etcétera, pues no es de creer que quien se encona en un par de botas, cuyo valor nada significa, no se haya fijado en prendas de más valor, capaces de tentar la inconsciente codicia de algún desalmado ó desalmada.

Y de lamentar sería que la cordura y sensatez de los pueblos, pues á no dudarlo, de suceder en otro punto se hubiera suscitado grave conflicto de orden público, se haga callar con un paliativo y no llegar al extremo á que puede conducir el seguimiento de una pista que empieza en las botas del pobre niño robado y sepa Dios dónde pueda concluir.

llamamos la atención de las autoridades judiciales, que no esperen á que se presente á deponer nadie contra los detenidos como parece exigen, porque no creemos hagan falta esas revelaciones, cuando como en el caso presente esas sospechas se respiran, se marcan en el ambiente que todos tenemos que aguantar; debe, pues, el señor juez demostrar su actividad y celo, y pues me consta son probados, y su caballería me los garantiza; debe, digo, exprimir y sacar hasta la última consecuencia si quiere que un pueblo como Campo de Criptana, tan amigo á la paz la conserve, que no podrá tenerla si no se sigue, busca y castiga á quienes turban ó han podido turbar la de sus muertos.

EL CORRESPONSAL.

27-7-911.

Apuntes del día

A falta de cosas de por acá es preciso que nos dediquemos á comentar lo que en la casa ajena sucede, que además es cosa que no deja de interesarnos porque las salpicaduras de la situación de anomalía que en Portugal existe nos alcanzan y nos molestan bastante.

En la vecina república la situación es grave, no sólo por los temores que allí puedan tener, sino además porque el Gobierno provisorio no ha conseguido llevar la tranquilidad á los ánimos, ni demostrar que la felicidad de la nación es á en el régimen que implantaron los sublevados. Estos se ensoberbecieron con el triunfo de tal manera á raíz de haberlo conseguido, si de Lisboa salió el poder real quedó en cambio otro poder efectivamente tiránico, el de la soldadesca que juzgándose con razón ó sin ella factor esencial del nuevo sistema de gobierno se

Por ahí...

La fauna de las aguas profundas. La última campaña científica realizada por el príncipe de Mónaco á bordo de su yate el «Princesa Alicia» ha sido la más fructuosa de toda la serie, gracias á la red ideada por M. Bourée. Esta red, está construida de tal modo que puede arrastrarse á cualquier profundidad, con una velocidad de quince kilómetros por hora, con lo cual se consigue sorprender á los animales, grandes nadadores, que forman la población de los inmensos espacios comprendidos entre el fondo de los mares y las aguas superficiales.

El PUEBLO MANCHEGO es el único diario de la región que publica cuatro conferencias telefónicas de Madrid, todos los días.

La susodicha red, arrastrada por el «Príncipe

AVICEO

creyó con derecho á prescindir de la disciplina y á imponerse á todo y á todos, como los aliados que cobran con usura el precio de sus servicios.

Cada soldado de los que tomaron participación en lo que ellos llamaban pomposamente movimiento y que en realidad no fué sino una entrega de los monárquicos se creyó con derecho á galones, á consideración de héroe y quizás como el célebre Machado dos Santos á una pensión del Tesoro que es cosa mucho más práctica; como los jefes no podían avenirse á esa relajación de la disciplina, bien pronto comenzaron las luchas internas que tan funestos resultados tuvieron en algunos casos y como consecuencia natural de esto vino la desmoralización del ejército que ha llegado á extremos de verdadera anarquía.

Consecuencia natural de esto ha sido que en el país se refleje la inseguridad que domina en el que debiera ser primer elemento de orden; y no sólo esa intranquilidad se siente en las pacíficas poblaciones, sino que en las pacíficas del interior, donde las gentes vivían de modo patriarcal, sin que les importase un ardite nada que no fuese su propio bienestar, en ellas ha repercutido el estado de inquietud en que se vive, los pacíficos aldeanos se han visto amenazados de persecución á pretexto de que pudieran ser afectos al régimen derrocado, se encarceló á gentes sencillas, porque el miedo hacía ver conspiradores en todas partes y, en una palabra, á esos pueblos llegó también la inquietud ambiente turbando la paz que se gozaba y fabricando enemigos de la república en las personas de todos los aldeanos. Estos vivían lejos del movimiento político sin tener del Gobierno más noción que la que la dejaban periódicamente los recaudadores de tributos; y si ahora por añadidura éstos les son elevados como parece inminente porque son muchos los compromisos que se han contraído, entonces no sería extraño que lo que hasta ahora sólo puede salir de los que luchan por las ideas, saliese de los humildes y de los indiferentes, nuevos vendedores heridos en sus sentimientos, en sus costumbres y sobre todo en su bolsillo que es donde menos fácilmente cicatrizan las heridas.

Mala era la situación de Portugal en las postrimerías del régimen monárquico; los partidos sin freno y sin disciplina alguna cohibían la posesión del mando para satisfacción de apetitos, no se atendía á más interés que al propio y así vióse que cuando llegó el momento de peligro los servidores del trono huyeron cobardemente abandonándolo porque no tenían el entusiasmo que presta el ideal que honradamente se profesa. Pues bien, si mal estaban entonces las cosas, mucho peor se hallan ahora porque subsisten los vicios de origen, porque la moralidad sigue en quiebra y porque no aparece por parte alguna la obra de buen Gobierno que esa desgraciada nación reclama á voces.

Un hecho me han referido, que se atribuye á la autoridad que las circunstancias han impuesto en una población importante y que prueba como allí se entiende la supremacía del poder civil y cómo las gastan ciertas flamantes representaciones del poder público. Parece ser que en la población de que se trata tenían en la Iglesia una buena imagen de San Sebastián, apareciendo el mártir como es natural con el cuerpo asetaado; sin duda el monterilla en cuestión es hombre de buen fondo, porque de la noche á la mañana los naturales vieron con asombro que las saetas habían desaparecido por orden de la autoridad y que al pie de la efigie leían un cartel que decía: «Cese ó sufrimiento».

Y lo mejor del caso es que las saetas, que eran de oro, no se ha sabido una palabra. Así las gastan los que allí representan el principio de autoridad; y en nombre de esas gentes se agita aquí el vertiginoso Vasconcellos pidiendo para su Gobierno trato de Gobierno serio, mientras que el representante de Inglaterra en Lisboa deja el cargo y abandona por imposibles á los regeneradores de Portugal.

M.

POR TELEFONO

# Extranjero

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 28-3/40

No es cierto

LONDRES.—En los centros oficiales se ha desmentido que el viaje del rey de España á la capital de Inglaterra esté relacionado, como se había dicho, con la intervención de Marruecos. El referido viaje es de recreo, y la visita de D. Alfonso á los reyes de Inglaterra, de pura cortesía. D. Alfonso permanecerá en ésta hasta mediados de Agosto.

Asistirá á unas regatas y á varios juegos de Polo, á los cuales ha sido invitado.

Vapor embarrancado

OPORTO.—Cerca de estas aguas ha embarrancado el vapor francés Meteor. Han salido, para prestarle auxilio, varios barcos, y un remolcador. Se confía en que se logrará salvarle totalmente.

Los diputados de la república

LISBOA.—El diputado Pereira preguntó ayer en la Asamblea, por qué

asistió el representante de Portugal, en Roma, á la fiesta celebrada en la Basílica de San Pedro en memoria del Papa León XIII.

Le contestó el ministro de Negocios. Dijo que la ley de separación de la Iglesia y el Estado no significa que se rompan las relaciones con el Vaticano, ni que se declare abierta hostilidad á la Iglesia católica, puesto que los portugueses son católicos en su inmensa mayoría.

Altos cargos

PARIS.—El general Joffre ha sido nombrado jefe superior del Estado mayor francés.

Ha quedado suprimida la jefatura del Consejo de Guerra y Marina.

LETRAS FEMENINAS

# COLONIAS ESCOLARES

Es realmente una obra hermosa y digna de general aplauso esta que proporciona á los pobres niños, cuyo presupuesto familiar no permite expansiones de ninguna clase, aire puro, sol y descanso, y en varias ocasiones, las más, el tónico que les supone las emanaciones salinas del mar.

Aquí en este pintoresco pueblecillo, que se conoce poco, y que reúne las condiciones principales para pasar bien el verano, cuales son, fresco y ausencia completa de esas diversiones malsanas, que por desgracia traspasan las puertas de las grandes ciudades y llegan á las aldeas sembrando una semilla fatal de inmoralidad, tenemos dos colonias escolares: una, situada en edificio propio en un monte, cuya falda besa el mar con la espesura de sus olas, pertenece á la Institución libre; Giner de los Rios es su patrocinador.

La visité y puedo asegurar á mis lectores, que si salí reconociendo que el cuerpo no podía pedir más, pensé en la alegría y bienestar de esos pobrecitos, que viven en casas sin ventilación, apiñados, peor que si en vez de personas, fuesen bestias, y que hallan aquí su cama, cuartos aireados y limpios, y sana y abundante alimentación, quedé en cambio tristemente impresionado porque el alma de esos pequeños se moría de anemia sin que nadie les diese el tónico que con tanta generosidad daban á sus cuerpos y negaban á sus infantiles corazones...

Ni una imagen de María... ¡la Madre que con tanto amor sonríe á los niños! ni una imagen del Niño Dios que fué el mejor amigo de los pequeños, ni un Crucifijo que les hablase de la ternura infinita de Dios hacia los hombres... Nada. Sobre las blancas camas de los dormitorios, nada... presidiendo el comedor, nada. La filantropía hacia una obra excelente... le faltaba sin embargo, el soplo divino de la caridad. Este año hay otras colonias además: la del Instituto Pedagógico... se albergan en el piso alto del Hotel Miramar, y las comodidades é higiene, no les faltan; tampoco he visto señal ninguna que indique piedad y fe en ellos... Me dicen que éstos van á misa...

Si es cierto, me alegro de veras... pero repito que entristece pensar en el desamparo espiritual en que están estas criaturas. El mismo día que llegaron, atropelló un coche á una niña de nueve años, y la mató... La escena, cuando avisada la madre llegó de Madrid, fué terrible.

Hay que unir ambas curas, hay que formar con nuestros niños, los de las escuelas católicas, los de las escuelas municipales, colonias escolares, en las que se les enseñe á mejor conocer á Dios delante de la inmensidad del mar y de la belleza de los campos... ¡Habla tanto del cielo el espectáculo de la naturaleza!

Es un libro en el que se aprende con facilidad... ¿por qué cerrarlo ante la mirada pura y ansiosa de leerlo de los pequeños?

Y por qué no reunir nosotros, los del partido católico, muchas colonias escolares, para atraernos á los niños y á sus padres? ¿Es que falta dinero en nuestro campo? Al contrario. ¿Voluntad? Tampoco. Pues con ambas cosas se pueden llevar á cabo grandes empresas... No hay más que querer.

Queriendo, el verano pasado enviamos once obreras de nuestro Sindicato de la Inmaculada á pasar una temporada al campo...

Queriendo, van 27 este año... Hemos querido pedir por ellas... y ha salido cierta la promesa del Salvador: «Pedid y recibiréis»...

Hay que pedir para enviar muchos niños á tomar aire puro y sol... Y esos niños tienen que fortalecer su cuerpo, como los de estas colonias de que he hablado... pero sin olvidar, de tonificar sus almas imprimiendo en ellas el sello de la virtud, que el de mañana sea el arma con que sepan batallar en la vida y alcanzar completa victoria.

MARIA DE ECHARRI

San Vicente de la Barquera 1911

# NAVAS Y C. Ingenieros

ALMACÉN DE MAQUINARIA

(Casa fundada en 1883)

Marqués de Cubas, núm. 5, MADRID

MOTORES DE GAS POBRE

MAQUINAS Y CALDERAS DE VAPORES

Instalaciones de Electricidad,

Harinas, Riegos y otras Industrias

# Sección Agrícola

Mercados

ALMERIA.—La cosecha de cereales es regular y la de uva de embarque es bastante buena en toda la comarca.

Precios: trigo, á 13 pesetas fanega, con tendencia á la baja; cebada, á 7 id.; lentejas, á 10'50 id.; garbanzos, á 25 id.; patatas á 1'25 pesetas arropa; aceite, á 17 id.; vino blanco 12°, á 5'50 pesetas los 16 litros; vinagre, á 12'50 id.

BURGOS.—Tiempo caluroso, buenos los campos y en el mercado tendencia floja.

Precios: trigo, á 40 reales fanega el áliga y 38 el rojo; centeno, á 31 id.; cebada, á 17 id.; muelas, á 36 id.; alubias, á 88 id.; garbanzos, de 94 á 120 id.; harina de 1.ª á 18 reales arropa; vino tinto, á 24 reales cántaro; carneros, á 100 reales uno; ovejas, á 70 id.; corderos, á 36 id.; cerdos al destete, á 56 id.; idem de seis meses, 160 id.; idem de un año, á 320 id.; idem cebones, á 70 reales arropa.

CÁCERES.—Las cosechas de granos son en general muy buenas en la comarca, y debido á esto han descendido los precios. El trigo candeal se cede á 40 reales las 94 libras.

Los ganados alcanzan la siguiente cotización: cabras y carneros, á 100 reales uno; cabritos, á 50 id.; corderos, á 20 id.; ovejas, á 60 id.; cerdos al destete, á 40 id.; buyes de labor, á 1.500 id.; novillos, á 300 id.; añojos, á 600 id.; vacas cotrales, á 1.000 id.

CIUDA REAL.—Se está haciendo la recolección de cereales, que puede calificarse de regular. La de vino promete ser grande, pues las cepas tienen muchos racimos.

En baja el mercado, detallándose: vino superior, á 3'75 pesetas arropa de 16 litros; candeal, á 10'50 pesetas fanega; jeja, á 9'50 id.; cebada, á 3'75 id.; avena, á 3 id.; patatas, á 2 pesetas arropa de 11 1/2 kilos; lana negra sucia, á 15 id.; queso, á 22'50 id.

CASTELLON.—Tanto la trilla como la recolección de patatas tocan á su fin, dando rendimientos nunca vistos, las legumbres han producido poco. Como son pequeños los terrenos que se dedican al cultivo del trigo, no se coge de este grano ni para el consumo de la localidad.

El estado de los olivares es inmejorable; año regular. Dios quiera no se caiga la aceituna, porque como ha ya dos años que no ha habido cosecha, la clase jornalera lo pasaría mal.

Buenos los algarrubos, pero con poco fruto.

Las viñas están atacadas por el mildio y oidium, cuyas enfermedades mermaban mucho la cosecha.

Los árboles frutales con abundante fruto; se han vendido muchos miles de arrobas de albaricoques á 2 y 1'50.

El aceite, á 15 pesetas arropa, vino, á 3; arvejones, á 2'50 pesetas barquilla.

GUADALAJARA.—La cosecha de cebada no es lo que se esperaba; los frios y las nieblas la mermaron; créese no pasa de regular. La de trigo promete más.

Precios: trigo, á 38 y 40 reales las 94 libras; cebada, á 20 idem, la vieja y 18 la nueva; avena, á 15 id.; vino, á 15 y 16 reales arropa de 16 litros; pieles, á 7 reales una las de cabrito y 7 á 8 las de cordero.

LEON.—Tiempo caluroso, superior el estado de los campos y tendencia firme en el mercado, en el que rigen los siguientes precios:

Trigos, de 38 á 41 reales fanega, según la clase; centeno, á 33 id.; avena, á 19 idem; lentejas, á 50 id.; habas, á 63 id.; muelas, á 38 id.; alubias, á 66 id.; garbanzos, á 200, 120 y 90 id.; carneros, á 90 reales uno; ovejas, á 76 id.; corderos á 50 id.; cerdos al destete, á 60 id.; idem de un año, á 900 id.; buyes de labor, 1.200 id.; idem de tres años, 1.800 id.; añojos y añojas, á 50 id.; vacas cotrales, á 900 id.

NAVARRA.—Se está haciendo la recolección de cereales y todos convienen en que es abundante. Los viñedos también prometen mucho y darán gran producción si el mildio, que ya ha invadido algún pago, no se extiende. En algunos pueblos de la ribera parece se presenta con graves caracteres.

Precios corrientes: trigo, á 5 pesetas robo (28'13 litros); cebada, á 2 id.; maíz, á 4 id.

Llevamos muchos días de insostenibles calores.

PALENCIA.—Buenos los campos y el tiempo y en el mercado tendencia firme. A continuación anoto los precios:

Trigo, á 40 reales fanega; centeno, á 30 idem; cebada, á 22 id.; avena, á 16 id.; alubias, á 84 id.; garbanzos, de 90 á 130 idem; harinas; á 17, 16, y 15 reales arropa; patatas, á 5 id.; vino, á 21 reales cántaro.

SEVILLA.—Adelantada la recolección de cereales, que es buena en general. Los olivos tienen mucho fruto en bastantes términos, pero se teme que si persisten los intensos calores que viene haciendo y no llueve, se merme tan importante producción. Buenas las viñas y adelantadas las uvas.

En el mercado de trigos se observa bastante movimiento, habiéndose hecho importantes ventas á los precios de

22 á 23 pesetas los 100 kilos, según clase. La cebada nueva de 15 á 15'50 idem, nueva y vieja, y á iguales precios la avena rubia del país y la gris extraña; habas, de 18'50 á 19 idem las mazaganzas andaluzas de la nueva cosecha y de 19'50 á 20 las viejas; idem oleas ó cochineras, de 16 á 16'1/2 idem, altramuces, de 14 á 15 id.; arvejones, de 18 á 19 id.; maíz, de 17'50 á 18 idem; garbanzos, de 33 á 36 idem la clase corriente buena.

TARRAGONA.—Las plagas criptogámicas van destruyendo la cosecha de uva, por lo cual se observa mucho retraimiento en los tendedores de vinos; hoy se cotizan á 26 pesetas los 120 litros, con tendencia al alza.

Las algarrobas á 5 pesetas quintal catalán (41'60 kilos); la almendra mollar con cáscara á 58 pesetas el saco de 50 kilos y la común á 18 pesetas los 70'80 litros; trigo candeal, á 15 id.; centeno, á 11 id.; cebada, á 7 id.; avena, á 6 id.; habas y maíz, á 10 id.; habichuelas, á 28 id.

TOLEDO.—Por los persistentes y fuertes calores resultan mermados los granos, así es que los rendimientos no serán lo que se esperaba.

Precios: trigo candeal, á 45 reales las 94 libras; cebada, á 18 y 20 id.; avena, á 14 id.; algarrobas, á 20 y 21 id.; yeros, á 27 id.; habas, á 23 id.; lentejas, á 12 reales arropa; alubias, á 18 y 20 id.; patatas, á 5 id.; ovejas, á 80 reales una; carneros, á 100 id.; cabras, á 120 id.; corderos, á 40 id.; cabritos, á 24 id.; pieles, á 20 reales una las de cabra; 7 las de cordero y 6 las de cabrito.

VALLADOLID.—En el mercado se observa tendencia firme, habiéndose cotizado como sigue:

Trigo, á 42'50 reales las 94 libras; centeno, á 30 las 90 id.; cebada, á 22 reales fanega; avena, á 16 id.; algarrobas á 23 id.; guisantes, á 32 id.; muelas, á 44 id.; alubias, á 90 id.; garbanzos, á 180, 120 y 100 id.; harinas, á 17, 16 y 14 reales arropa; patatas, á 8 id.

Animada la extracción de vino blanco, á 21 reales cántaro, y regular la de tinto, á 20 id.

Los cerdos al destete, á 70 reales uno idem de seis meses, á 160 id.; idem de un año, á 300 id.; idem cebones, á 74 reales arropa; el yerbajo, el collado y el zaragoza; Satisfechos los agricultores por los buenos rendimientos de habas, cebadas y trigos, así como por las buenas condiciones en que se han hecho las siembras ó plantaciones de remolacha, maíz y judías.

Desanimado el mercado de granos por estar ocupados los labradores en la recolección. La tendencia es floja, habiéndose cotizado: trigo catalán monte, de 39 á 40 pesetas cahiz de 179 litros la primera clase y 37'50 á 38 la segunda; idem hembrilla de 35 á 36; idem huerta, de 34 á 35; maíz, de 23 á 25; cebada, de 17 á 18 la superior y 12 á 14 la corriente; avena, de 11 á 12; harina 1.ª fuerte, de 36'50 á 38 pesetas los 100 kilos; idem 1.ª entrefuerte, de 35 á 36 id.; idem primera, blanca, de 34 á 35 id.; idem segunda fuerza, de 31 á 32 id.

Los viñedos estaban en general muy buenos en la región aragonesa, pero en algunas comarcas han sido invadidos por el mildio, la cochitis y otras enfermedades é insectos, así es que, no sabemos lo que será la próxima cosecha de uva.

El estado de los olivos es en general satisfactorio, y por esto en el mercado de aceites nótese tendencia á la baja.

POR TELEFONO

# Provincias

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 28-1/40

Una conferencia

VALENCIA.—En el Círculo jaimista ha pronunciado una conferencia el diputado carlista Sr. Llorens.

El orador habló de la cuestión de Marruecos, considerando muy graves las actuales circunstancias.

Dijo que si se intentara la retirada de las tropas españolas de Alcazarquivir y Larache, se impondría la intervención de los jaimistas.

Estos velarían por el honor de la bandera española.

El Sr. Llorens hizo otras manifestaciones futuristas.

Fué muy aplaudido.

De fiestas

ALICANTE.—Han comenzado las fiestas en esta capital.

El entusiasmo es grande, viéndose muchos forasteros.

El raid Valencia-Alicante despierta mucho interés.

Una recompensa

SAN SEBASTIAN.—Ha sido propuesto para la cruz de Beneficencia el pescador Pantaleón Goicochea.

Este individuo salvó ayer la vida á un niño de diez años que había caído á la dársena.

El rasgo de Pantaleón es muy elogiado.

A la estación sanitaria

SEVILLA.—Han llegado á este puerto varios barcos extranjeros de procedencia declarada sucia.

Han sido dadas las órdenes oportunas para que se trasladen á la estación sanitaria de Bonanza.

# Las Marías de los Sagrarios

El más abandonado de todos los pobres: Así llama á Jesús en los Sagrarios el ilustre Arcipreste de Huelva, ejemplo de sacerdotes sabios y fervorosos.

Y su voz quejándose de la soledad y el abandono en que vive Jesús dentro de nuestros tabernáculos, llegó á la Montaña, preñando con una llama divina el corazón de otro ilustre sacerdote. En el Calvario—se lamenta con desolación el apóstol de Huelva—hubo siquiera unas Marías que lloraban y consolaban; en esos pobres Sagrarios, nadie llora, nadie consuela... Hacén faltas Marías que amen y compadescan á Jesús en el Santísimo Sacramento...

El sacerdote montañés, profundamente enternecido por la piadosa querrela, pensó que en la Montaña, tierra de mujeres nobles y católicas, había de arraigar con fruto aquella simiente de caridad lanzada al pueblo español con tan puros fervores. ¡Qué pocas veces se malogran los santos impulsos del corazón!

El propagandista de esta excelsa obra halló al punto «una María que llevó á la ciudad de Santander la buena nueva, y á poco igual que un reguero de lumbré sagrada, corrió por la provincia el entusiasmo y la misericordia de este propósito: que en Cantabria no le faltara ningún sagrario tres corazones de mujer... ¡siquiera tres corazones! No transcurrieron muchas horas sin que esta esperanza fuese una gallarda realidad. La nueva asociación católica nació con brío, pujante y ferviente, abrazando toda la región con cálido impulso.

Ya se había celebrado en la parroquia santanderina de San Francisco la grande fiesta inaugural, cuando á casa de la presidenta llegó afanosamente una señora.

«Yo quería un Sagrario—pidió muy conmovida. Quedóse atónita la señorita que preside esta nueva congregación, mientras la dama demandante, cada vez más emocionada, explicó:...

«He oído en la fiesta de San Francisco la fervida palabra del señor arcipreste de Huelva, y sentido una lástima muy grande de los Sagrarios sin compañía; sin luz y sin calor... No supe hasta ahora que Dios estuviere tan abandonado de los hombres, y no he podido dormir ni sosegar desde que escuché aquella tremenda noticia... Yo también estoy sola, no tengo á nadie en el mundo; ni cariño, ni compañía, ni luz de ilusiones, ni calor de consuelos... Vengo á pedir por caridad un Sagrario donde yo acompañe y consuele á Jesús, mientras El me acompaña y me consuela.

«La imploradora esperó con inquietud y emoción. Y la señorita Presidenta, conmovida á su vez con profundo sentimiento de alegría y piedad, respondió calmado aquella ardiente prisa:...

«Llega V. á tiempo, señora; aún no se han acabado los Sagrarios pobres...

Poco después, la nueva congregante salía radiante de aquella habitación donde entró inquieta, turbada por los crueles pesares de la soledad y el desamor.

«Que las solitarias Marías no olviden el dulce ejemplo.

«Es tan fácil que gocen de amante compañía los Sagrarios en pobreza, y de consolaciones divinas las almas en abandono!»

CONCHA ESPINA DE SERNA

Santander-Comillas 1911.

# El giro postal

La Dirección general de Correos ha ordenado que el servicio de giro postal comience en todas las oficinas autorizadas el día 1.º de Agosto próximo.

Como se trata de un servicio tan importante y que ha de reportar grandes beneficios y ventajas al público, vamos á dar algunos detalles que conviene conocer.

Las oficinas de Correos designadas pueden admitir y pagar giros desde una á 100 pesetas, no admitiéndose fracciones menores de cinco céntimos. También podrán hacerse giros á favor de personas que residan en poblaciones donde no se preste este servicio, designando el expedidor la oficina autorizada que haya de efectuar el pago, la cual pasará un aviso escrito al destinatario.

Un remitente no podrá imponer giros en un mismo día por mayor valor de 100 pesetas en uno ó varios envíos.

El expedidor abonará en sellos de giro el medio por 100 de la cantidad impuesta, sin que se admitan fracciones menores de cinco céntimos; es decir, que por cada 10 pesetas ó fracción se pagarán cinco céntimos en concepto de premio y además 0'10 pesetas en igual forma, cualquiera que sea el importe del giro por el envío de la libranza.

Ejemplo:

Si un particular quiere hacer un giro por valor de 80 pesetas, tiene que abonar 0'40 pesetas por premio y 0'10 por la libranza, no teniendo el destinatario que presentarse en la oficina á percibir la cantidad girada, sino que el cartero se la lleva á su domicilio.

Cuando así lo desee el expedidor de un giro nominativo, la oficina de Correos transmitirá la orden por telégra-

fo á la administración de destino, mediante el abono de la tasa telegráfica. También podrán expedirse los giros con el carácter de urgencia si el interesado presenta un sello de los destinados á esta clase de correspondencia. Igualmente se podrán expedir giros al portador del resguardo.

Las oficinas de Correos en esta provincia que pueden admitir y pagar giros hasta 100 pesetas son las siguientes: Alcazar de San Juan, Almadén, Almagro, Calzada de Calatrava, Campo de Criptana, Herencia, Manzanares, Puertollano, Tomelloso y Valdepeñas.

Asimismo los residentes en los pueblos que se citan á continuación, podrán hacer giros desde una á 50 pesetas por mediación de los carteros rurales.

Argamasilla de Alba, Argamasilla de Calatrava, Almuradiel, Almadenejos, Arenas de San Juan, Arenales de la Moscarda, Aldas del Rey, Caracul, Corral de Calatrava, Granátula, Membrilla, Minas de San Quintín, Moral de Calatrava, Pedro Muñoz, Puerto Lápiche, Veredas, Tirteafuera y Villanueva de San Carlos.

¡Lástima grande es que, por las mal entendidas economías, no se haya llevado á cabo esta reforma con toda la extensión que la proyectaron los señores Lacuerta y Ortuño, siendo ministro de la Gobernación y director general de Correos el año 1909, y no se daría el ridículo caso de que, mientras pueblos insignificantes pueden expedir y recibir giros, otros de mucha importancia, como sucede en nuestra provincia con Daimiel, Infantes, Santa Cruz de Mudela, etc., se vean privados de tan transcendental mejora.

De desear es que el Gobierno se decida de una vez á llevar al presupuesto que ha de discutirse en Octubre las cantidades necesarias para remediar tanta imperdonable...

POR TELEFONO

# EL "MODUS VIVENDI"

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 28-3/40

Como todos los días, Canalejas ha conversado un rato con los periodistas.

Ha dado algunas noticias que carecen de importancia.

Después el presidente habló de los asuntos de Marruecos.

A propósito de esto nos dijo que el ministro de Estado había celebrado una conferencia con el embajador de Francia.

En esta conversación habían convenido el Sr. García Prieto y el representante de la república; las bases del modus vivendi, convenido entre ambas naciones.

Según le ha comunicado el ministro al Sr. Canalejas, en este acuerdo figuran las notas verbales cambiadas en los últimos días.

Del modus vivendi se facilitará nota oficiosa en San Sebastián.

Las bases del convenio son poco más ó menos las mismas que ha dado á conocer la Prensa francesa; y están encaminadas á evitar los incidentes ocurridos en los últimos días.

Añadió el Sr. Canalejas y con esto dió término á su conversación, que el Sr. García Prieto le ha anunciado el deseo que tenía de terminar este asunto.

Una vez satisfactoriamente resuelto, vendrá á Madrid para tomar parte en el Consejo que se celebrará el lunes.

Regresará inmediatamente á San Sebastián.

Dice García Prieto

El ministro de Estado ha visitado en San Sebastián al embajador de Francia. Le dió cuenta de que las autoridades jerifianas habían proclamado el modus vivendi entre Francia y España.

El Sr. García Prieto habló después con los periodistas.

en vaguedad é incertidumbre: no tendrían por eso, eficacia para mover su voluntad, para determinarlo é ingresar en la asociación.

En el Sindicato prestan dinero para el cultivo, con la garantía de la tierra. Nosotros ni tenemos tierra que dar en garantía ni necesitamos préstamos para el consumo de la tierra, que no tenemos sino para el consumo de nuestras familias, y para eso no nos dan.

En los Centros Oficiales (DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 28-3-40. A la firma. El ministro de Hacienda Sr. Rodríguez, ha enviado á Londres, para que lo firme D. Alfonso, el decreto sobre el reglamento de Minas.

NOTICIAS. Hombre muerto. Anteayer mañana fué encontrado en la huerta denominada de «Pata Blanca», del término de Puertollano un hombre que al parecer no daba señales de vida.

Todas las tardes á las seis habrá exposición de S. D. M., rosario, ejercicio de la novena y gozos. El día 4 de Agosto, festividad del Santo á las nueve y media de la mañana solemne función, en la que cantará las glorias de Santo Domingo el elocuente orador sagrado D. Zacarías Minguéz, de la Orden de Predicadores.

EL TIEMPO. Del Instituto General y Técnico de Ciudad Real 28 Julio. Ciudad Real 12-40. Altura barométrica en milímetros, corregida de capilaridad, á 0°, reducida al nivel del mar: 760.8

Selectos vinos de mesa. JOSÉ PIO FERNÁNDEZ. TOLEDO, 44. En este nuevo establecimiento se han puesto á la venta vinos superiores en las clases corrientes, procedentes de Daimiel, en cuya ciudad viene su dueño dedicándose durante muchos años á la elaboración de vinos, con brillantes resultados.

LA MEDALLA ESCAPULARIO. Autorizada por Su Santidad Pío X, en sustitución de los escapularios de paño. Artísticos modelos de metal blanco plateado con las imágenes del Sagrado Corazón de Jesús y de Nuestra Señora del Carmen, en la Administración de EL PUEBLO MANCHEGO.

SAN ANTONIO. ACADEMIA-COLEGIO DE 1.º Y 2.º ENSEÑANZA. Magisterio—Contabilidad—Clases especiales—Preparatorios.—Incorporado oficialmente al Instituto General y Técnico de Ciudad Real.

CHOCOLATE DE LA TRAPA. FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses VULGO TRAPENSES. DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS. Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.

TEMPORADA DE VERANO. Modista procedente de varias capitales, confecciona ropa interior y exterior con arreglo á las últimas exigencias de la moda.

ECOS de Sociedad. Los que viajan. Ha llegado de Madrid, el ingeniero D. Juan García.

Una protesta. En Melilla se reunió la Cámara de Comercio para tomar acuerdos, del supuesto traslado de la Capitanía general.

Detenidos furiosos. Ayer fueron detenidos en la estación de Alcazar de San Juan, por la pareja de servicio, dos sujetos desconocidos, que dijeron llamarse Pedro Martínez García y Francisco Sánchez Hidalgo.

FÁBRICA DE YESOS. MOVIDA POR GAS POBRE. DE Marto Espadero y Tapia. Alcázar de San Juan. SE VENDE UNA MAQUINA Y CALDERA DE VAPOR. Especialidad en yesos blancos. Fábrica de Abonos, Superfosfatos y Sulfato de Hierro. Pío Remirez y Comp. —Salamanca.

Clorosis Anemia. Los individuos cloro-anémicos de ambos sexos son terreno abonado para adquirir las afecciones constitutivas, curándose después de tomar algunos frascos del más potente de los Tónicos-Reconstituyentes, que es el Dinamógeno.

CEMENTOS PORTLAND. AYALA. y Cales Hidráulicas artificiales. CALIDAD GARANTIDA. Fábrica situada en La Cañada, primera estación que se encuentra en la línea del f. c. de Ciudad Real á Badajoz.

La Estrella. SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS. MADRID. Capital Pesetas: 10.000.000. Garantía depositada: Pesetas 12.500.000.

FÁBRICA DE AGUARDIENTES. ANISADOS FINOS. Agapito Balmaseda y López. Primer premio en la Exposición regional de Ciudad Real y medalla de oro en la Franco-Española de Zaragoza.

ZOTAL. DE BURGOYNE (Londres). (REGISTRADO). Gran desinfectante para habitaciones, ropas de enfermos, cuadras, urinarios, etc.

# No cabe duda de que la MAQUINARIA AGRICOLA NACIONAL ES SUPERIOR A TODAS SUS IMITADAS Y MAS ECONOMICA

MARCA Aranzabal y Ajuria

Las máquinas que Aranzabal y Ajuria fabrican en sus grandes talleres en Vitoria y Araya (Alava) representan el resultado de los constantes esfuerzos empleados durante muchos años para mejorarlas, reuniendo cuantas mejoras y perfecciones pueden ser de utilidad práctica.

Arados Babant con áncora reforzada y garantizada. Trillos rotativos última novedad, Aventadoras á brazo de viento horizontal y mecanismo moderno, idem á malacate con elevador de mies automático, gradas, molinos, etc. Arados semi-Brabant con y sin formón, este arado es el ideal del labrador, construido para terrenos accidentados y olivereros. Tracción un par de mulas. Precio en la sucursal de Jaen 130 ptas. sin formón y 145 con él. Cuando se desea carrito de transporte, siendo su precio 15 ptas.

Material de siegas de la casa Masey Harris, del Ganadá

Para pedidos dirigirse á la central de ventás en VITORIA, ó á la sucursal en JAEN, Puerta-Barrera.

## Clinica Especial de Ginecología

(Matriz)

Y ENFERMEDADES DE LA INFANCIA

## CIRUGIA GENERAL

DIRECTOR:

# Don Antonio Aguado Marinoni

Ex-interno de los Hospitales de Madrid.—Antiguo Ayudante del Doctor Isla.—Autor de obras científicas.—Redactor y colaborador de diversos periódicos y revistas científicas y profesionales.—Varias veces premiado por la Universidad Central.

Montada con todos los adelantos modernos de la ciencia. Excelentes habitaciones para enfermos: San Isidro, núm. 3

Dirección y despacho de consultas: Durán 6.—Mansanaros.—(C. Real)

Consulta en Ciudad Real todos los domingos: HOTEL PIZARRONO

## VAPORES CORREOS FRANCESES

DE LA

## Societe Generale de Transports Maritimes á Vapeur

Servicio fijo, rápido y directo el 12 de cada mes por el puerto de Almería para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL Y BUENOS AIRES (AMÉRICA DEL SUR)

Con los magníficos y modernos trasatlánticos, de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos.

## FORMOSA PAMPA Y PLATA

PAMPA

Saldrá de Almería el 12 de Agosto de 1911 y admitirá pasaje en Cámara de Primera, Segunda, Segunda económica y en Tercera clase, haciendo brava escala en DAKAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato inmejorable.

Para los de Torceca class, comida á la española.

Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.

Los pasajeros de Tercera clase mandarán, con bastante anticipación, los documentos que ordena la vigente ley de Emigración.

Los manifiestos de pasaje se cierran el día 10, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes, sus consignatorios: Hijo de RICARDO GIMENEZ, S. en C., Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA

## GRAN FUNDICIÓN DE CAMPANAS

DE

## NTRA: SRA. DEL CARMEN

Unica casa que, debido á sus largos años de trabajo, ha podido conseguir ofrecer sus campanas á precios increíbles, garantizando la excelente calidad y esmeradísima construcción de las mismas, por CINCO AÑOS más que ninguna otra casa. No confundirse con otros fundidores.

## Alfredo Villanueva y Linares

VILLANUEVA DE LA SERENA (Badajoz)

NOTA MUSICAL A ELEGIR

## EL ARTE RELIGIOSO

# Gran Taller de Escultura

DE

## VENANCIO MARCO

Caballeros, 18.—VALENCIA

Premiado con 1.ª Medalla en la Exposición de Granada, 1906, y con Medalla de ORO en la Exposición Internacional de Madrid, 1907, Hispano-Francesa de Zaragoza, 1908, y Nacional Valenciana, 1910.

Construcción de toda clase de imágenes en madera, marmol y piedra; Altares, Oratorios, Panteones y todo lo concerniente al culto católico.

PRECIOS MODICOS

## Gran Fábrica de Hielo

MOVIDA A VAPOR

DE

## MIGUEL APARICIO

Argamasilla de Calatrava

(CIUDAD REAL)

Representante en esta capital D. Ramón Goberna,



MADRID - ESCORIAL: Oficinas, Palma alta 8 MADRID

## LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos á prima fija. Esta gran Compañía Nacional ha garantizado por siniestros ocurridos en la provincia de Ciudad Real, durante el año 1906, pesetas 64.237'10.

Capital social: Ptas. 12.000.000

Primas y reservas: 52.599.937'30

Subdirector en Ciudad Real, CÉSAR PADRÓS-CALVO, Mata, 18.

## Ornamentos de Iglesia

## GARCIA MUSTIELES

34, MAYOR, 34.—MADRID

Surtido especial en toda clase de artículos para el culto divino.

PIDANSE CATALOGOS Y MUESTRAS

## Gran Fábrica de Pianos, Organos Y ARMONIUMS

Conforme á los últimos adelantos de maquinaria y armonización

Venta de instrumentos al contado y á plazos, garantizándose todo defecto de construcción.

## RICARDO RODRIGUEZ

MADRID

Depósito: Ventura de la Vega, 3. Talleres: Avenida Plaza de Toros, 17.

## MUEBLES

Para bien contruidos, elegantes y baratos, los que fabrica la casa

## Tomás March

SOBRINO, HEREDERO Y SUCCSOR DE LA

VIUDA DE VICENTE TORTOSA

San Vicente—89

Valencia

Catálogos, diseños y suantos detalles sean necesarios en el acreditado establecimiento de tejidos de Ramón Goberna, Calatrava, 6.—En Mansanaros, Francisco F. Pacheco.

## Imágenes y altares

Para adquirirlos se recomienda

los acreditados talleres de escultura de JOSÉ ROMERO

Calle de Alboraya, 29, Valencia (España).—Pídase el catálogo

## TALLERES Y FUNDICION

# CALATRAVA,

PUERTOLLANO

Fundición de hierro y bronce. Construcción y reparación de toda clase de máquinas. Prensa de vino y aceite. Calderas de vapor y otros accesorios.

Vagonetas y material para minas.

Cribas y lavadero para carbon y minerales.

Dirijan la correspondencia:

Talleres CALATRAVA,

PUERTOLLANO

## SERVICIO DE LA

## Compañía Trasatlántica

Linea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, á saber: 4 de Enero, 11 Febrero, 19 Julio, 26 Agosto, 13 Septiembre, 11 Octubre, 8 Noviembre, y 6 Diciembre.

Linea de Canarias, Fernando Póo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2 de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península, indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Linea de New York, Cuba, Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21 de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con trasbordador en Puerto Méjico, así como para Tampico con trasbordador en Veracruz.

Linea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordador en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá, con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordador en Caraque y para Cumaná, Caripapo y Trinidad con trasbordador en Puerto Cabello.

Linea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Linea de Cuba y Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 15 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordador en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

## La Unión Eclesiástica

## TRAJES TALARES

Plaza de Celenque, 1, MADRID

Una de las casas más antiguas y acreditadas de España por la excelente calidad de sus géneros y esmeradísima confección.

Extraordinarias facilidades para los pagos

## VIUDA DE ARCHANCO E HIJOS

ZARAGOZA

Constructores de Maquinarias en trabajos de Molinería

Fábricas automáticas por cilindros. Molinos rurales. Maquinaria de todo sistema para limpia, trituración y cernido de harinas. Transmisiones, Motos hidráulicas y térmicas. Instalaciones completas y reformas de molinería desde el pequeño molino rural á la gran fábrica moderna. Depósito de piedras—La Ferte y—La Dardana, picos, chapas y demás accesorios de molinería. Trillos veloces, aventadoras, etcétera. Instalaciones completas de pánicacion; amasadoras y cilindros, hornos continuos y económicos y cuantos aparatos se relacionan con este ramo. Instalaciones completas para riegos de todos los sistemas

Proyectos y presupuestos gratis. Dirigirse á nuestro representante en esta provincia:

D. Mariano Matas Fernández, Ciruela, 34, Ciudad Real

## Chocolates y Cafés superiores

# BARRENGO

Calatrava, 7 CIUDAD REAL

## GRAN CERERIA

# LA PRIMITIVA

DE

## Sucesores de Monzó Hermanos y Comp.

ALBAIDA.—Valencia:

CASA FUNDADA EN 1600

Perfecta elaboración de todo lo concerniente al ramo de Cereria.—Blanca, brillante, duración, pureza.—Bajas y Cirtos teatrales.—Premiados en varias Exposiciones.

BLANQUEO DE CERA PURA DE ABEJAS